


Newton’in Hareket Yasalart

Newton’un I. Yasast (Eylemsizlik Yasast)

Tamim: Bir cisme etkiyen net kuvvet (XF) = O ise, cisim:
Duruyorsa, durmaya hareket ediyorsa, sabit hizla diizgiin dogrusal hareketine devam eder.

Eylemsiglik: Kiitlesi olan her cisim, bulundugu hareket durumunu korumak ister. Yani hizint (biiyiikliik ve yoniinii) degistirmeye “inat
eder”.
Sonug:

Sabit hiz — net kuvvet = 0 demektir.
Kuvvet, hizt degil; hizin degisimini (ivmeyi) saglar.
Kavram Yanilgist Uyarist:
“Cisim hareket ediyor — mutlaka kuvvet vardir” yanlistir.
Dogru olan: “Cisim hiz degistiriyorsa — net kuvvet vardir.”

Yatay bir yolda otomobil kullanan Ajda arabanin gaz pe-
dalina basarak hareket etmekteyken arabanin siratinin
60 km/saat degerinde sabit oldugunu tesbit ediyor.

Yatay

Otomobile yatay dogrultuda etkiyen kuvvetler; mo-
torun araca uyguladigi itme kuvveti ve havanin ara-
ca uyguladig: diren¢ kuvveti olduguna gore, asagi-
daki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Otomobile motorun uyguladigi kuvvet hava direng
kuvvetinden blyuktdr.

B) Otomobile motorun uyguladig1 kuvvet hava direng
kuvvetinden kuguktar.

C) Arac dengelenmemis kuvvetlerin etkisindedir.
D) Arac dengelenmis kuvvetlerin etkisindedir.

E) Arag ivmeli hareket yapmaktadir.

Ornek
Asagidaki sekillerde bazi cisimlerin hareket durumlari

belirtilmistir.

I. Vingte asili beton kitle  |l. Hareket eden ylk gemisi
AYDIN

YAYINLARI

Ks =)

lll. Buz Gzerinde hareket eden pak
Buna gore, hangi sekillerde belirtilen cisimlerin ey-
lemsizliai vardir?



Newton’un II. Yasast — Dinamigin Temel Yasast

Bir cisme etkiyen net kuvvet (XF) sifir degilse, cisim ivme kazanir.
Matematiksel ifade: F = m-a

Kuvvet, cismin hizint degistirir (ivme yaratir).

Kiitle, kuvvet karsisindaki “eylemsizlik direncidir”. Aynt kuvvet, kiiciik kiitlede biiyiik; biiyiik kiitlede kiiciik ivme olusturur.
Sonug: Kuvvet — ivme sebebidir. Hiz degisiyorsa, mutlaka net kuvvet vardir.

Ipucu: “Kuvvet var — hiz artryor” demek yanlis; dogru olan: Kuvvet var — ivme var.

Ornek
Surtinmesiz yatay dizlemdeki 3 kg katleli cisme sekil-
deki gibi G¢ kuvvet etki ediyor.
F1 = 12 N
Pavom F,=8N F3=23N
YAYINLARI <_ _)
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Buna gore, cismin ivmesi ka¢ m/s? dir?
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BiLGI SARMAL

Ornek

Mustafa 2 kg’lik bir cismi bir ipe baglayarak sekildeki gibi
yatay olarak sabit kuvvetle cekmeye bagliyor.

Cisme etki eden 5 N’luk sUrtiinme kuvvetine ragmen, cisim
6 m/s? ‘lik sabit ivme ile hareket ediyor.

Buna goére, cisme etki eden net kuvvet ka¢c Newton

olur?

A)5 B)7 C) 12 D) 17 E) 22



